

Дэлкә керәд төгбәләд,
Дэнг-дуңг тусад,
Дэгед икә зоболонг эделбәд
Дэндүцеджи ёвху заманду --
Урдука иана бидал,
У сіхан джиргал
Улмар, улмар санакдац
Укә седкәл зөлний.
Үрүс сарын үру санад,
Үйн бага насан санад,
Урин сіхан залусан санхани-
Улин-дүлхү дүрн иүрнү.
Ташу мөргө хучуксан
Торгон-тончи ноган,
Тәдени чимек болоксон-
Түмэн өнгөтә цецегләс.

Джиргесек олон бокшадаси джиркөрдек,
Джибхуулугта сіхан нараны мандалдак,
Джибертен бөгөдин байсаҳалангийн дүн
Джирен зүсэн айсар тәк дүргедек.

Тэгии цавер иини
Төнгерийн аршан метү,
Төгбәләни ўмитини бидал-
Таралангии орон метү.
Көвөнг цаган хөдни
Иутэр дарад мәлилдәдек,
Көркүкен хургад, ишкесни-
Көлдэд тоголйд ийдадак.
Хара-улани аскарсан
Хальмак күкед бердни
Хавхак тулғатаган оралласан
Хайшансан, ташаксан бидак.
Хөчи, ўкәрчи көсүдни
Хө ўзэрэн цуглүлсан
Хальмаган мактан дурдуджи
Хянкиндхи дүлдхи ёвцохадак.

Хөн, хургадни мәлилдәдек,
Хотони маимудни мбрәлдәдек,
Хлртә сіхан адуни
Халварәд тапбу хучудак.
Тере хамакгин дүн,
Тогорун шовуни гаңг-гүнг
Тастан агарту хадәкдадхи
Тэнгертү шаштар татадак.
Хотонасу зөвир тәдү,
Хальксан сіхан ногай дунду,
Ховорок шаджини дүрсексен
Хурул сөмени данхадак.
Токтүн сіхан дүргәл дунду
Тәре хурул таласу
Табтә дунгии дүн
Тәк дарад дунгандак.
Хотони көшин өвгөчүд
Хө, ўкәрэн гаргачкал,
Хурад-цигулурад зогосад
Хүчан сергөгдд күндәдек.
Неаек герин өрийсү
Көкәрексен утан хаждадак,
Көкшедин күсәл „брүлце“
Некдеджи, белдекдеджи бидак.
Хөрен зрген наста болчад,
Хурдан з брдан унчухла,
Хйтке, урдукан мартачкал
Хакирин дүлдак бисан...
Хярии хальмагин джиргал,
Хярин бага насан!
Хара мөртә хомхон төсөн
Хаксан чилбжи бидак!
Ода тәре джиргал
Орводжи тоқтона гильчи?
Оросту эснени медекдәд
Урдуктасан джикшөхбүгү гильчи?

САНЖА БАЛЫКОВ.

КОЛОНИЗАЦИОННОЕ ДЕЛО.

Вопрос о возможностях колонизации земли в степях Техаса или Сев.Мексики, поднятый Казачьим Колонизационным Комитетом и впервые им начавший освещаться на страницах печати, все еще не разрешен окончательно. Много еще неясных моментов, как в стадии предварительных работ, так и в смысле окончательных разрешений. Тем не менее, к настоящему времени уже ясно, что вопрос этот из ряда вон серьезный, и для принятия тех или иных окончательных решений нужно глубоко над ним призадуматься.

Имен поручение от сотен своих собратьев следить за развитием этого дела и полномочие от своих товарищей, путем переписки, как с некоторыми членами Правления С.-А. Колонизационного Треста, так и в результате личной встречи с Главноуполномоченным Треста в Европе, мне удалось выяснить к этому времени следующие условия основного характера.

1) Земля уступается колонистам в собственность за наличные и в кредит, как обществам, так и отдельным семьям.

2) Возможно также приобретение от треста в кредит семян, инвентаря (или деньги на инвентарь), довольствие на первый год до первого урожая, строительный материал и проведение самой постройки.

3) Кредит на земли погашается в течение 20-ти лет, доступными для колонистов взносами.

4) Кредит на инвентарь, семян и строительные материалы погашается в течение пяти лет.

5) Перевозка возможна в кредит. Эта перевозка начнется не раньше февраля 1932 года.

Вот пока те сведения, какие к настоящему времени удалось более или менее выяснить. Нужно отметить, что очень много еще неясных вопросов, например цены, как земли, так и инвентаря, т.е. неизвестно в какой степени принуждены будут задолжаться колонисты, рынки сбыта, аути сообщения, качество земли, как неизвестно, в какой мере будут ответственны колонисты, приобретение акции Треста, в случае неудачи последнего. Выяснение всех этих вопросов будет идти своим чередом, так как время на это есть и нет оснований думать, что мы, что называется, „с бухты барахты“ сунемся на неизвестное дело, на неизвестных условиях.

Известно, что во внутренней своей жизни, в смысле видов и характеров своих общественно-бытовых организаций, ни одна национальная группа не столкнется с препятствиями со стороны местной власти. С-А. Колонизационным Трестом калмыцкая и казачья эмиграция в смысле организации перевозки рассматривается как одна группа, что селиться по приезде на место своей станицей или хутором препятствий не встречается.

В смысле климатических условий я имел краткое сообщение бывшего нашего Сальского коннозаводчика Байзренкова, который пишет, что ездил смотреть эти земли и нашел их прекрасными для занятия скотоводством и земледелием. Скот круглый год на подножном корму. В этом году, приблизительно весной, по колонизационному вопросу будет несколько конференций с участием представителей американцев, после этого выедет комиссия для ознакомления с землями и водами, пред назначенными для колонизации. Участие калмыков как в этих конференциях, а также в делегации по осмотру зависит от нашей организованности и дружности.

Как личное свое мнение, если бы меня поэту поводу спросили, я бы выразил так: интересоваться и следить за этим делом непременно надо, но чтобы окончательно решиться на переселение и поселение, нужно каждому серьезно просматрировать свое настояще положение, возможное будущее, если он останется в этом положении и если переедет. Говорить и советоваться можно с кем угодно и как угодно, но окончательное решение, в конце концов, должен принять каждый сам за себя, чтобы в будущем, в случае неудачи, не говорили: „завели!“

По моему перспектива наша такова: когда мы можем вернуться на Родину еще неизвестно. Возможно, что нам еще долго придется скитаться по заграницам. В этом случае наше будущее слишком печально и грозно, чтобы решиться примириться заранее с таким положением. Печальные последствия такой рассеянной жизни по разным странам, в различных условиях, в чужой среде и не обеспеченного положения для каждого из нас видны. Чем дальше, тем больше это печальное положение будет усугубляться. Поэтому выход, по моему, один: искать возможности поселиться компактной массой и попробовать вернуться к нормальному труду со знакомыми нам условиями жизни. Я об этом уже не раз писал и распространяться сейчас не буду.

Но, при таком решении, встает другая угроза: допустим, мы поехали и поселились на земле в Мексике и зажили своей маленькой семьей в условиях земледельческо-скотоводческого вида хозяйствования, допустим, в хороших и спокойных условиях жизни мы проживем там, например, 10 лет. Захочет ли кто, после 10-ти лет хорошей жизни, за каковое время многие из нас вымрут, вырастут новые люди, которые уже родиной будут считать не Дон, а Мексику, как мы научились считать Родиной не Зингарии, а Донские и Астраханские степи, — выезжать оттуда? Я сомнева-

весь. Следовательно, этой маленькой группе калмыков в несколько сот человек предстоит полный отрыв от массы народа и, м.б., навсегда.

Перед нами три пути: 1) возвращение на родину хотя бы при большевиках. Но этот путь уже показал свою гибельность. Все возвращенцы посыпаны, посажены в тюрьмы, а кто и свободен, тот в условиях советского режима влачит самое жалкое, рабское, полуоголодное, разутое и раздетое существование. Таким образом всяким неглупым человеком этот путь должен отвергаться.

2) другой путь: оставаться так, как сейчас есть: дво-три сотни калмыков на тысячах и плохо оплачиваемых работах в Сербии, в плохих жилищных условиях, в условиях медленной ассимиляции; три-четыре сотни во Франции, в условиях нездоровой фабрично-заводской работы, под угрозой безработицы и необеспеченности завтрашнего дня; сотня людей в Болгарии в еще более худших условиях; несколько десятков в Чехии, из которых многие учатся, получают образование (единственный положительный фактор в жизни эмиграции); десяток, уже наполовину ополячившийся, в еще более горьких условиях в Польше. Никто не скажет, что такое положение при некоторой продолжительности сулит хорошее. Трудно себе представить, что получится из нас, скажем, еще через 10 лет такой рассеянной жизни. Денационализационный процесс в этом случае пойдет более быстрым темпом.

3) Третий путь: найти землю, поселиться большой массой вместе, независимо — где эта земля, хотя бы в Мексике. Есть, конечно, опасения, как бы мы там совсем не остались (это, конечно, только для тех, кому будет жалко бросить свое благоустроенное хозяйство). Но в этом случае наиболее вероятно, что мы найдем там прочное материальное благополучие, душевный покой и лучше будем противостоять денационализационному процессу. Некоторые русские круги („Возрождение“ и „Последние Новости“) уже выявили отрицательное отношение, говорят, что они сильно обезпокоены, как бы Колонизационный Трест не увез и не поселил прочно на землю человеческий материал, который может пригодится для спасения России вообще.

Но чтобы кто ни говорил, вопрос как быть и что делать очень живучий и ответственный. Надо общее усилие, общий совет и общий разум, а главное дружная работа. Одно ясно, что равнодушно смотреть на свое сегодняшнее положение, довольствоваться тем, что ты сегодня имеешь работу и имеешь возможность выпить бутылку вина и потанцевать в баре, раз в два года сшить модный костюм, и не видеть то, что делается вокруг с его братьями и сестрами, не знать о том, что тоже самое будет через некоторое время и с тобой, — нельзя. Честь и хвала тем, кто так или иначе скопил на черный день, построил собственный уголок, но это не значит, что они не должны думать о других или менять из личных соображений попыткам хорошего разрешения общего вопроса.

ЖУРНАЛ „УЛАН ЗАЛАТ“ № 3

Этот номер, хотя и издан литографским способом (первые два номера были изданы типографским способом), внешне приятен, чист и опрятен. В настоящей краткой заметке на делаем общего или постатейного разбора (если встретиться на добноесть, сделаем это в одном из следующих номеров нашего журнала) вышедшего номера „УЗ“, а только даем краткий ответ по существу редакционной заметки о „Ковыльных Волнах“.

Суть этой заметки сводится к тому, что редакция „УЗ“ в факте выхода нового калмыцкого печатного органа, с определенным подходом к вопросам политической жизни калмыцкого народа, видит, как будто, положительный факт, но вслед за тем, в сдержанных выражениях, говорится, что появление „К.В“ основано на недоразумениях, так как основатели и руководители этого последнего являются членами Калмыцкой Комиссии и сотрудниками ее печатного органа „УЗ“, а потому не было необходимости в издании другого калмыцкого журнала, в заключение выражается надежда, что „наши отделившиеся товарищи вернутся... вновь сомкнут свои силы, как и прежде, в рядах „УЗ“.